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A LITERATÚRA

Test 8 - 2018

Meno:

Priezvisko:

Milí žiaci,

máte pred sebou test zo slovenského jazyka a literatůry.

Test obsahuje 30 testových úloh a 3 ukážky.

Na ich vypracovanie máte stanovený čas 60 minút.

V teste je:

 - 20 úloh s výberom jednej správnej odpovede zo štyroch možností A, B, C, D

 - 10 úloh s tvorbou krátkej odpovede.

• Odpovede zapisujte najprv priamo do testu. Do odpoveďového hárku ich zapíšte

vtedy, keď ste si istí ich správnosťou.

• Píšte čitateľne písaným písmom. Pri písaní používajte pero s modrou tuhou.

• Hodnotené budú len odpovede správne zapísané v odpoveďovom hárku. Každá

správná odpoveď má hodnotu 1 bod.

• Každú úlohu si pozorne prečítajte a dôkladne si premyslite jej riešenie. Ak niektorú

úlohu neviete vyriešiť, pokračujte ďalej a k úlohe sa vrátite neskôr.



Zadanie 1

Marína

A.

Možno mi tvojich úst sa odrieknuť,

možno mi ruku nedostať,

možno mi v diaľky žiaľne utieknuť,

možno mi nemilým ostať, ...

B.

Slovensko mladé, rodisko moje

aj mohyla mojich kostí!

V tebe mám pekných obrazov dvoje

a dvoje veľkých ľúbostí! ...

C.

Vlasť drahú ľúbiť v peknej Maríne,

Marínu drahú v peknej otčine,

a obe v jednom objímať!

(upravené podľa Andrej Sládkovič: Marína)

Na zadanie 1 sa vzťahujú úlohy 01-05

01. V časti C pojmy Marína a vlas• istým spôsobom spolu súvisia. Básnik týmito slovami
vyjadruje:

A lásku k Maríne

B lásku k rodnej krajine a žene zároveň

C lásku k vlasti

D Marína a vlasť splynuli do jedného celku
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02. Urč gramatické kategórie podčiarknutého slova.

Odpoveď:

03. V častiach A a B je zhodný druh rýmu. Napíš jeho schému a urč aj jeho druh.

Odpoveď:

04. V časti B sa nachádza niekoľko prídavných mien. Sú to prídavné mená:

A akostné B vzťahové C privlastňovacie D

05. Verše časti A sa začínajú rovnakým slovom. Takúto básnickú figúru nazývame:

A anafora B epifora C epanastrofa D metafora

06. V nasledujúcich vetách doplň chýbajúce písmeno. Urč skloňovací vzor podčiarknutých
podstatných mien.

V Indii a Afrike žijú najväčšie suchozemské cicavce – slon-. Delfín- sú po človeku druhými
najinteligentnejšími tvormi našej planéty. Medzi škodlivé hlodavce u nás patria potkan- a
hraboš-. Tulen- žijú v Arktíde a tučnia- - zasa žijú v Antarktíde. Medved- žijú v Európe,
Arktíde a Severnej Amerike. Vznášajúce sa orl- nad Tatrami sa stali symbolom
Slovenska. Motýl- dokážu preletieť aj niekoľko tisíc kilometrov. Bizón- boli zasa
symbolom severo-amerických Indiánov. Ps- dingo nie sú pôvodnou austrálskou šelmou.
Obľúbenými plemenami psov sú chrt-, vlčia- - a buldo- -.

Odpoveď:

07. Vyber metonymiu:

A počúvať spev C počúvať hudbu

B počúvať Mozarta D počúvať rozhovor

08. K umeleckým menám autorov napíš ich občianske (vlastné) meno.

Ján Smrek, Ivan Krasko, Andrej Sládkovič, Martin Kukučín

Odpoveď:
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Zadanie 2

Deti kapitána Granta

Loď sa plavila medzi polostrovom Brunswick a šírym morom. O malú chvíľu dosiahla Mys
Gregoryho a pomaly sa blížila k trestaneckej kolónii Punta Arenas. Prvým znakom trestaneckej
kolónie bola vysoká biela kostolná veža presvitajúca medzi štíhlymi stromami. Za stromami sa
beleli štíty hôr, strácajúce sa v lone ohromných lesov. Na juhozápade sa vypínala hora Tarn,
vysoká šesťtisícpäťsto stôp. Na túto zvláštnu krajinu sa zrazu spustil nečakaný a dlhotrvajúci
súmrak. Po súmraku nastala noc. Na nebi sa rozžiarili hviezdy a jagavý Južný kríž označoval
moreplavcom cestu k južnému pólu. Loď tak mohla pokračovať v plavbe bez obmedzenia.

(upravené podľa Jules Verne: Deti kapitána Granta)

Na zadanie 2 sa vzťahujú úlohy 09-15

09. K prídavnému menu jagavý utvor aspoň tri synonymá.

Odpoveď:

10. V nasledujúcich možnostiach označ priraďovacie zlučovacie súvetie:

A Na nebi sa rozžiarili hviezdy a jagavý Južný kríž označoval moreplavcom cestu k
južnému pólu.

B Loď sa plavila medzi polostrovom Brunswick a šírym morom.

C Na túto zvláštnu krajinu sa zrazu spustil nečakaný a dlhotrvajúci súmrak.

D O malú chvíľu dosiahla Mys Gregoryho a pomaly sa blížila k trestaneckej kolónii
Punta Arenas.
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11. Podstatné meno kolónia sa skloňuje podľa vzoru:

A žena C ulica

B dlaň D kosť

12. Koľko vzťahových prídavných mien sa nachádza v texte? (Ak je vzťahové prídavné meno
v inom páde, počítaj ho iba raz)

A 9 B 8 C 6 D 7

13. Prvým znakom trestaneckej kolónie bola vysoká biela kostolná veža presvitajúca medzi
štíhlymi stromami. Podčiarknutý prívlastok je:

A nepriamy prívlastok

B viacnásobný prívlastok

C nezhodný prívlastok

D postupne rozvíjací prívlastok

14. V druhej vete je nezhodný prívlastok. Nájdi ho, utvor zhodný prívlastok a napíš upravenú
vetu so zhodným prívlastkom.

Odpoveď:

15. Ktoré tvrdenie z textu nevyplýva?

A Vysoká biela kostolná veža bola znakom trestaneckej kolónie.

B Južný kríž označoval moreplavcom cestu k južnému pólu.

C Na juhovýchode sa vypínala hora Tarn.

D Hora Tarn mala šesťtisícpäťsto stôp.

16. Vyber možnosť so znakmi románu:

A epika, málo postáv, dlhý časový úsek

B veľa postáv bez vývoja, krátky časový úsek, epika

C silný jedinec, dlhý časový úsek, lyrika

D epika, dlhý časový úsek, veľa vyvíjajúcich sa postáv
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Zadanie 3

Polesný z Párnice

Pán Slúček, polesný z Párnice, je nízky chlapík širokého objemu. Už šesť rokov je tomu, čo si
topánky obzrieť nemôže. Bruško sa mu totiž tak dvihlo ako Tatry. Keď mu slniečko na poludnie
nad hlavou svieti, odráža sa mu pod nohami okrúhly tieň v priemere jedného metra. K tomu
všetkému pán Slúček pokrivkáva na pravú nohu. Keď už musí pobehnúť – a to sa nestáva
často – tak sa kloní na jednu stranu ani čo by trávu kosil. Neďaleko jeho domu sa nachádza
prameň znamenitej krištáľovo čistej vody. Iba že... Pán Slúček vodu ani len v topánkach
nechcel mať a tak sa tomuto prameňu vyhýbal. Voda je vraj iba pre teľce a inú háveď. A tak,
keď už piť sa muselo od smädu, pán Slúček radšej borovičky vypil. N

(upravené podľa Gustáv Kazimír Zechenter Laskomerský: Pán Slúček)

Na zadanie 3 sa vzťahujú úlohy 17-21

17. Správny tvar prechodníka slovesa kosil je:

A košúc C kosiec

B kosejúc D kosiac

18. V ukážke je použitý:

A rozprávací postup C informačný postup

B výkladový postup D úvahový postup

19. Ukážku zaraď do útvaru:

A rozprávanie C úvaha

B opis D esej

20. V texte je niekoľko akostných prídavných mien. Ich počet je:

A 2 B 6 C 4 D 5
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21. Ukážka patrí do:

A rečníckeho štýlu C publicistického štýlu

B hovorového štýlu D umeleckého štýlu

22. Vyber možnosť, v ktorej sa nachádza epiteton:

A studený potok C hodvábna duša

B prudký vietor D ozdobený stôl

23. Nájdi skratky, značky, skratkové slová a iniciálové skratky vo vetách.

a) Slovensko vstúpilo do EÚ 1. mája 2004.

b) V päťdesiatych rokoch minulého storočia v Strážskom postavili chemický kombinát
Chemko.

c) Do medzinárodnej sústavy fyzikálnych jednotiek patria aj m, s a kg.

d) Mladšiemu bratovi som musel vysvetliť čo znamená vojenská hodnosť kpt.

Odpoveď:

24. Z čoho pozostáva vnútorná kompozícia literárneho diela, resp. drámy?

Odpoveď:

25. Vyber možnosť so znakmi lyrizovanej prózy:

A opisy prírody, boj za spravodlivosť, kladný hrdina, nepodstatnosť deja

B povesťové motívy, kladný hrdina, opisy prírody, dôležitosť deja

C rozprávkové motívy, opisy prírody, nepodstatnosť deja, kladný hrdina

D dôležitosť deja, kladný hrdina, opisy prírody, rozprávkové motívy

26. Vyber možnosť, v ktorej sú uvedené znaky bájky:

A poučenie, Ezop C poučenie, tragický koniec, zvieratá

B neživé veci, prirovnania, poučenie D poučenie, Ezop, boj dobra proti zlu
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27. Do viet doplň -i/-í, -y/-ý.

V m-nulost- bol na m-javsk-ch kopaniciach veľm- tvrd- život. Chlap- sa ž-v-l- ako
drevorubač- v okol-t-ch lesoch. Drevo zvážal- po úbočiach len koňm-. Aj v in-ch
oblastiach Slovenska bol tvrd- ž-vot. Napr-klad pltn-c- na Váhu sa obával- znám-ch skál
Marg-ta a Besná. Po prekonan- tohto nebezpečného úseku sa mohl- pokojne plav-ť až do
Piešťan. Na v-chodnom Slovensku roľn-c- obrábal- pôdu veľm- pr-m-t-vn-m spôsobom –
krav- ťahal- železné brán-.

Odpoveď:

28. Urč druh nasledujúcich súvetí.

a) V ten deň, keď kosci vyšli na lúky, akoby sa zmenilo celé okolie.

b) Dedko mi ukázal, ktorým smerom sa mám vybrať.

c) Na lúku vyšiel vtedy, keď zem uschla.

Odpoveď:

29. Priezviská cudzieho pôvodu, napr. Raši, Škultéty, Benke, skloňujeme podľa vzoru:

A hrdina C chlap

B kuli D majú samostatné skloňovanie

30. Slovinčina, srbčina, macedónčina, chorvátčina a bulharčina sú jazyky:

A juhoslovanské C južnoslovanské

B severoslovanské D západoslovanské
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